



那一刻，让人动容；那一幕，让人泪下。
2月10晚，在鲜花、掌声和泪水中，“感动中国”2013年度人物评选颁奖典礼在北京举行。我市二七区建中街社区卫生服务中心“爱心门诊”原坐诊医生胡佩兰老人获选“感动中国”2013年度十大人物。

“医者，看的是病，救的是心，开的是药，给的是情。”这位如此热爱医生职业，如此挚爱病人的98岁“医生奶奶”，在弥留之际，留下的最后一句话是：“病人看完了，回家吧……”

从郭春园到刘恒亮、郭光俊、胡佩兰、刘征……近年来，我市卫生系统涌现出一批医者楷模群体。一个个响亮的名字，感动着中原、感动着中国。

“郑州卫生系统频繁涌现先进典型，得益于市委、市政府高度关注民生健康，市卫生局持续打造‘为民生、效能卫生、公平卫生、和谐卫生’，改革创新，砥砺奋进，探索了郑州片医社区卫生服务模式、全国率先创新实施了公共卫生和基本医疗服务地图式定位责任服务管理等全国、全省先进示范经验，激发着广大医务人员爱岗敬业、无私奉献，创先争优。”市卫生局局长顾建钦如是说。

大美无言、大爱无疆。随着党的群众路线教育实践活动的深入开展，“健康郑州”将在改革攻坚中继续铿锵前行，“健康郑州”力量将会愈加彰显、愈加和谐。

着眼民生锐意创新 持续打造“四个卫生” “健康郑州”在改革攻坚中铿锵前行

本报记者 汪辉 通讯员 张岚 谭波文 丁友明 图

群星灿烂 商都医者楷模辈出

郑州卫生，是一支坚守救死扶伤信念的队伍，一支仁心仁术的队伍，广大医务人员用行动书写着一个个救死扶伤感人故事。

近年来，郑州卫生系统先后涌现出以“苍生大医”郭春园、“与时间赛跑”的刘恒亮、“最美乡村医生”郭光俊、百岁仁医胡佩兰、“好人”刘征等为代表的一大批先进典型人物。

郭春园，我国传统正骨四大流派之一“平乐郭氏正骨”的第五代传人，卫生部、国家中医药管理局等认定的全国500名著名老中医之一，卫生部“发扬祖国医学遗产”银质奖章获得者。

作为一代名医，老人打破“平乐郭氏医术不得乱传外人”的“家训”，不要任何专利，不要一分钱提成，将13种祖传秘方、验方的专利权全部捐献给国家。老人曾用鲜血在入党申请书上这样写道：“把真心交给党，对党无虚言；不求名利，不骄不躁，全心全意为病人，不让金钱伤害我的双手……当党的事业需要我的生命时，我会毫不犹豫地贡献出我的生命。”

刘恒亮，郑州人民医院内科主任、主任医师、硕士研究生导师，先后获得市十大健康卫士、省优秀医师、省管专家、全国医德标兵、中国医师奖、全国五一劳动奖章等荣誉称号。

30多年来，他“心系患者、甘于付出、挑战自我、止于致善”，一年365天，始终在与时间赛跑，为了病人，他曾坐着轮椅看病，有时甚至在X射线的照射下直接手术。每年接诊600余例急性心肌梗死患者，抢救成功率达99%，介入支架植入成功率100%的成绩。2011年11月，被中宣部列为“身边的感动”重点宣传典型。

“草药郎”郭光俊，登封市小金店镇梅村卫生所所长。60多年来，他采集嵩山草药自制药膏方，降低村民看病成本；对本村村民住院不收住院费、日常诊疗半费，常年为军烈属、五保户义诊体检；为镇敬老院孤寡瘫痪老人免除医疗费用。近日被授予2013“最美乡村医生”荣誉称号。

“医生奶奶”胡佩兰老人，生前系二七区建中街社区卫生服务中心坐诊医生。首届全国铁路劳模，曾受到周恩来总理等党和国家领导人亲切接见。2014年1月22日因病不幸逝世，享年98岁。

老人从医70年来，仅接诊新生儿就达6万多名，捐赠7万元建立了50多个“希望书屋”。退休后，坚持到建中街社区卫生服务中心“爱心门诊”坐诊。日前，获得“感动中国”2013年度人物荣誉称号。

作为艾滋病专家，市疾病预防控制中心刘征，10年来，她每天都要与男性同性、吸毒人员等艾滋病高危人群打交道；她利用相关网站、QQ群等方式，建立了一支专业人员和志愿者相辅相成的艾滋病干预、宣传队伍；建立了全国首家“携手园·关爱之家”。

她先后荣获省、市艾滋病防治工作先进个人等荣誉，被国际治疗倡导联盟(中国区)颁发“精忠奖——政策实施推动奖”，近日入选2013“河南好人榜”。



顾建钦获“全国十大医改新闻人物”荣誉称号

规范高效 按图索骥构筑网络

进入郑州市卫生信息网，点击“郑州市卫生系统地图式定位责任服务管理平台”图标，滑动鼠标就可找到相关社区卫生服务站。在电脑前，刚来郑州上班不久的小李，通过管理平台顺利找到了自己所在社区的卫生服务中心。

“好新潮啊，以后去哪里看病、去哪里打疫苗、怎样联系卫生服务站的医生，一上网就可以全部搞定，感觉很实用。”小李说，今后老家来人有头疼脑热方便多了。

2013年6月26日，我市卫生系统地图式定位责任服务管理平台启动，为全市居民打造一张公共卫生和基本医疗保险服务健康图。这在全国尚属首创。

该平台管理包括7个子模块，共收录全市198个一级网格内12类7811家医疗机构、放射诊疗机构、公共场所等卫生监管对象3万余条信息，分别为城乡片医、卫生监督监测、疾病预防控制、城市支援基层、卫生行政许可、行政领导联系基层、医疗卫生志愿服务等与群众生活密切相关的内容进行分类、分层标记，并以电子地图形式综合展现。比如，辖区片内片医的电话号码是多少，去离家最近的医院该坐几路公交车，孩子该打

什么疫苗了，去哪家接种门诊方便等，都能快速找到“答案”。

夏天去游泳，平日去美发，生病了去社区内的小诊所打针，您都可以登录平台的“卫生监督监测”地图查询，上面有郑州市的医疗机构(包括诊所)、游泳场馆、美发店、餐饮具集中消毒企业等的详细信息，并有辖区卫生监督机构的电话，如果您查询时无意中发现了黑诊所、黑美发店等，可随时监督举报。

对郑州市卫生系统的广大工作人员来讲，该平台对全市进行了网格化的切分，责任定位实现了“横向到底，纵向到底”的全覆盖。系统建立督导检查机制，全年卫生系统共下沉人员1860人，下沉人员主动参加网格例会6349次，巡查35925次，参加联动执法1536次；社管平台交办事项430件；主动发现解决问题1304件，办结率100%。

顾建钦说，探索实施地图式定位责任管理，用现代化的信息化手段有效监管公共卫生服务和基本医疗服务，重点对片医服务、卫生监督监测、疾病防控等7项工作实施管理，按照“六定”原则，完善制度，定岗定责，规范服务，强化监管，将逐步成为城乡居民健康生活的帮手。



市卫生系统地图式定位责任服务管理平台

公共卫生 服务水平大幅提升

去年，我市公共卫生服务均等化水平持续提升。统计数据显示：基本公共卫生服务经费标准城区提高到人均40元/年，全市居民电子健康档案建档率达到95%。出色完成感染H7N9禽流感疫情防控任务，受到国家卫计委通报表彰。

开展麻疹疫苗查漏补种月活动，全市共查出8月龄至6岁漏种18023人，接种17468人，接种率96.92%；实施脊灰强化免疫，第二轮脊灰疫苗强化免疫接种44486人，接种率为98.21%；全市新增免疫规划儿童12.26万名，国家免疫规划一类疫苗预防接种308.9万针次，整体接种率达到99.89%；全年法定传染病报告

63286例，与去年相比下降了5.96%；完成结核病筛查任务5386人次，全年共督导在治结核病患者4235例；金水、中牟成功创建成慢病示范区。

全年艾滋病干预各类人群近6.6万人次，有效减缓了艾滋病疫情在高危人群中的蔓延和扩散。微电影《生死问答》、漫画书《携手你我，关爱健康》获2013年省科普成果一等奖。市疾病预防控制中心刘征入选2013“河南好人榜”。全年“两癌”筛查累计30余万人次，超额完成目标任务；推广“一站式”免费婚检模式，婚检69256对，同比提高30%；农村孕产妇住院分娩补助40445人，增补叶酸预防神经管缺陷32635人；管

医改创新 郑州经验备受瞩目

2013年10月18日，中央电视台《新闻直播间》栏目再次以《以〈河南郑州〉“片医”走街串户 常见病社区治》为题，对我市医改经验进行专题报道。

11月17日~12月1日，“幸福中国·身边健康——全国卫生系统之郑州市片医服务模式”主题图片展在北京王府井步行街新华影廊展出。北京市卫生局有关负责人高度评价说，郑州片医服务模式打破了以往医生坐门诊等患者的模式，以一种更积极主动的姿态去为患者服务。这有利于增强群众对社区医生的信赖，让更多的常见病、多发病在基层得到解决，方便了患者就医，有助于缓解大医院看病难的状况。

2013年，我市持续打造“郑州片医服务模式”。截至目前，服务覆盖城乡人口840.61万人；“十进省直机关”活动成效显著，120家省级机关单位享受到社区片医服务；农村片医“进千村”督导帮扶活动扎实有效，全年共帮扶乡镇卫生院、村卫生室6081次，培训乡村医生1780人次；启动智慧片医工程，



本市居民喜领全国首张居民健康卡

2012年11月17日，我省首家区域医疗联合体——郑州大学附属郑州中心医院(郑州市中心医院)区域医疗联合体宣告成立。

以市中心医院为牵头医院，41家医疗机构“抱团取暖”组建“区域医疗联合体”，成立了医联体综合服务中心，开通远程心电图诊断、急诊、危重症转诊绿色通道，初步建立双向转诊、分级诊疗服务模式。全年医联体开展双向转诊10082人次，其中上转6106人次，下转3976人次，疑难危重症会诊130余次。

“组建医疗联合体，以大型公立医院的技术力量带动基层医疗



医务人员携带先进的心电监护仪到社区义诊

为60个中心配备1158部数据终端；筹措资金645.4万元，为全市82家社区卫生服务中心和96所乡镇卫生院配备健康一体机；成功举办“郑州市第二届社区卫生服务发展论坛”，开展市级社区卫生服务经验交流，清华大学等单位开展郑州市“片医负责制”社区卫生服务体系及其推广价值研究成效初显。示范社区卫生服务中心创建成效显著。陇海马路、城东路被评为全国示范社区卫生服务中心，汝河路等3家单位被评为省级示范社区卫生服务中心，全省第一、国家领先，郑州市卫生局被评为“全国创建示范中心活动优秀集体”。

同时，新农合继续走在全国前列。新农合人均筹资标准提高到340元，财政补助增加到280元，参合率达到98.81%。全年共有1537.1万人次享受了新农合补偿，累计补偿医疗费用14.8亿元。乳腺癌、宫颈癌、小儿苯丙酮尿症等精神纳入大病保障范围，重大疾病医疗保障病种增加到35种。全年救治重大疾病患者1427人次，累计补偿医疗费用1826.38万元。在全省率先开展农村居民大病保险，全年累计10142人次

享受大病保险，累计使用大病保险资金3081.34万元。率先推行的新农合“管办分立”新机制健康发展。

此外，我市在全国医改方面创造了不少可圈可点的新亮点。全国第一个医疗卫生设施规划地方立法，全省首部社会急救医疗条例立法；全国率先发放居民健康卡；持续开展“万名医师送健康——卫生局长与群众面对面”活动；作为试点单位，卫生审批事项从12项削减为4项，大胆创新行政审批制度改革经验在全市推广。在全市卫生系统开展“走进卫生公益，体验健康生活”医疗卫生服务市民体验活动，开展特色鲜明中医、康复、医疗等健康体检活动1100多场次，参与群众近11万多人，发放健康宣传资料近10万份，投入资金80余万元。

得益于，去年7月5日，2012年度“十大医改新闻人物”颁奖仪式暨全国基层医改实践与创新座谈会在郑州召开。会上，我市荣获全国三项医改大奖，其中郑州市政府荣获“2012年中国医改政府支持榜”，我市“商业保险经办新农合‘扩面’”获得“2012年度中国十大医改新闻事件”，顾建钦获得“2012年度中国十大医改新闻人物”荣誉称号。

“抱团取暖” 区域联合“横空出世”

卫生机构能力提升，缓解群众看病难。”顾建钦说，区域医疗联合体实行学科规划、业务管理和资源配置“三统一”，建立了“十三项机制”，帮扶了基层“十大项目”，引导优质医疗资源下沉和纵向流动。

原卫生部公立医院改革试点协调工作小组办公室按语说，建立“医疗联合体”，推进医疗资源纵向整合，是当前提高医疗服务体系整体效率、提升基层医疗服务能力的重要手段。近日，河南省以郑州大学附属郑州中心医院为牵头单位，建立了由41家医疗机构组成的首家区域“医疗联合体”，力争实现优质资源

区域内全覆盖，切实落实“基层首诊、分级诊治、急慢分治、双向转诊”的就医模式，为群众提供安全、价廉、高效、优质、方便、连续的医疗服务。

与此同时，稳步推进县级公立医院改革。8家试点医院实施药品零差率销售共让利患者6.1975万元。全市政府办基层医疗机构销售国家基本药物金额为2.72亿元，为患者减轻药费负担4082.88万元。组建以郑州人民医院为核心，民办办助、管办分离的郑州人民医学院医疗集团。截至12月底，累计诊疗人次达12.1万余人次，出院6186人次，完成手术3299台。

理0-6岁儿童64万名、孕产妇19.1万人、老年人83.2万、高血压患者38.3万余人、II型糖尿病患者14.4万余人、重症精神病人13885人；为具有郑州户籍的新生儿免费筛查苯丙酮尿症、先天性甲状腺功能低下症47282人，听力障碍45325人。

持续开展卫生健康大讲堂。全年开展讲座4009场，受益群众达33.2万人，发放宣传资料96.4万份，累计投入资金233万元。开展卫生监督行动和打击非法行医“亮剑”四季严打活动，取缔无证诊所270家，向公安机关移送涉嫌非法行医犯罪65人，发布卫生监督信息12期共726条。

中医中药特色保障服务有力高效。中医中药进农村、进社区活动连续三年被市委、市政府列入为民办“十大实事”。筹资3300万元为1500所标准化村卫生所和150家社区卫生

服务站配备中医药设备19800台(件)，培训基层中医药技术人员1650名。中牟、新密、新郑、登封、巩义、管城、二七、中原、惠济共五县四区，顺利通过国家中医药管理局试点评审。成立了以市中医院为理事长单位的中医区域医疗联合体，与27家成员单位签订合作协议，医联体成员单位共开放床位6994张，医务人员6699人，年门诊量268万人次。

科技创新能力持续增强。全年卫生系统共获科技攻关项目228项，其中国家基金项目2项；获省科技进步奖53项，创历史最好水平；获省医学科技进步奖13项，国家发明专利奖16项。全年共举办学术交流278场次，其中国际级10次，国家级32次，在国家级以上发表医学研究文章2651篇，其中SCI、EI文章44篇。建立郑州市居民健康卡管

理应用平台、应用交互系统，完成282.1万居民健康卡的制卡数据和107万张居民健康卡的发放工作，实现居民健康卡在市属五家医院持卡就医和全省即时结算平台的应用。

顾建钦说，党的十八大报告提出，要以提高人民健康水平作为卫生工作的总要求，为医改进一步深入攻坚吹响号角，指明了方向。今年我市卫生工作将紧紧围绕郑州都市区经济建设大局，全面落实市委、市政府决策部署，以开展群众路线教育实践活动为契机，以深化医改为主线，突出抓好八项卫生重点工作，全面落实十件“民生实事”，持续规范提升，务实创新突破，努力打造“为民生、公平、效能、和谐”的郑州卫生，全面推动全市卫生事业健康快速发展，不断提升省会居民健康水平。



“感动中国”2013年度人物胡佩兰看病认真细致